的

服

, 党 员

聚合美德之光 传递善行力量

走近我省全国道德模范候选人和省道德模范

河北日报记者 薛惠娟

日前,第八届全国道德模范候选人 进行集中公示宣传,河北共10人入围; 第八届河北省道德模范揭晓,刘荣秀等 20人(组)入选,田礼等20人获提名奖。

一个个闪亮的名字,温暖我们每个 人的心;一个个感人的事迹,不断激励 我们见贤思齐、奋发向上。

国无德不兴,人无德不立。近年来, 燕赵大地涌现出一大批事迹突出、群众 认可,具有鲜明时代特征、典型性示范 性强的先进典型。助人为乐、敬业奉献、 见义勇为、孝老爱亲、诚实守信……道 德模范在群众中孕育成长,是时代的道 德标杆,引领着公民道德建设的价值观 导向,在全社会凝聚起向上向善的正

如点点星光,河北省道德模范、全 国道德模范候选人,点亮了河北广袤的 道德星空。

一颗爱心,满腔热情

不管遇到什么大事,石家庄市天荟 商贸有限公司(国有)党支部书记刘荣 秀都会第一时间站出来。

2020年,新冠肺炎疫情突如其来。 农历大年三十,她带领志愿服务队,将 防疫物品送到石家庄市第五医院和市 疾病防控中心。2021年初,她带领党员 劳模服务队再次投身到疫情防控中。

在助人为乐的道路上,67岁的刘荣 秀从没有停下来。开办爱心便利店、帮 扶特殊群体就业、为贫困学生提供生活 物资……2003年以来,她累计参加志愿 服务1200小时。

和刘荣秀一样,保定市望都锦秀影 城总经理邝秀兰,30多年倾情奉献

她先后资助300多名贫困学生,义 务抚养30多名孤儿,已有234个孩子大 学毕业走上不同工作岗位。义务赡养10 多个孤寡老人,让他们老有所养、老有 所依,并为抗击新冠肺炎疫情、扶危助 困捐款300多万元。

一颗爱心,满腔热情。困难面前,他 们伸出援手;危急时刻,他们挺身而出。

2020年2月,文安县大围河乡中邹 村村民卢岩伟,因探亲滞留武汉。这名 80后的小伙儿主动作为,组织160位企 业家临时成立大系统爱心公益联盟,每 天开车奔走于武汉各大超市之间,为各 地支援武汉的医疗队采买、捐赠各类物 资,成为医疗队的"后勤兵"

"侠肝义胆弄潮人",是群众对乐亭 县姜各庄镇滨海村村民苏海东的美誉。 在30年的出海生涯中,他用超常的智慧 和勇气避免了20多起海上险情,先后将 60多人从死亡线上拉回来。

正定县荣国府景区:



河北日报资料片

东出动自家多艘大型渔船,从未收过一 分钱。"经济损失可以弥补,生命来不了 第二次,救人是第一职责。"

承德市审计局司机李铁申,30多年 四次见义勇为,两次面对持枪歹徒临危 不惧、挺身而出;年过七旬的隆尧县固 城镇固城村村民王小印,散步途中遇两 名孩子落水,一头扎进水中救援,待孩 子逐渐恢复意识并得到妥善安顿后,悄 悄离开……

爱岗敬业,服务群众

2021年3月24日,唐山市曹妃甸区 公安局垦区治安分局刑侦大队四级警 长汤宝俊倒在追逃抓捕行动现场,但他 的事迹永远留在人们心中——

从警16年,始终战斗在基层派出所 和刑侦一线,是同事公认的反诈专家、追 逃先锋,破获大要案400余起,件件铁案; 每年为群众办实事、办好事100多件……

39岁的汤宝俊用生命诠释了一名 共产党员的忠诚本色,熔铸了一名人民 警察的英雄警魂。

作为"太行山上的新愚公"李保国 教授的妻子,河北农业大学研究员郭素

科技和富裕带给农民。

内丘岗底、临城绿岭、滦州鸡冠 山……丈夫因病离世后,郭素萍继续着 李保国未竟的事业,沿着他曾经的足 迹,奔波在乡村振兴的路上,为果农提 供技术服务。

他们把群众放在心里,始终在默默 奉献中服务群众。

河间市兴村镇大庄片区党总支书记 石炳启,放弃优渥的退休生活,把自己的 党组织关系从北京干休所转回了老家, 毅然回乡当"村官",把一个后进村转化 为先进稳定、乡风文明的标杆村。

国网河北省电力有限公司检修分 公司输电带电作业班副班长刘洪吉,10 年来共参与完成42回线路近400次带 电作业,减少停电3000多小时,折合社 会经济效益11亿元;

一诺千金,是诚实守信,更是一份

"既然组织和党员们信任我,我就要 干出个样子来。"即使罹患白血病,34年 来,滦平县周台子村党委书记范振喜带 领乡亲们,把"一穷二乱人心散"的周台 子村,建设成为拥有固定资产10多亿、集 萍曾和丈夫一起,35年扎根太行山,把 体年收入3000多万元的"承德第一村"。

"带着父老乡亲有活干、有钱赚。" 河北瑞兆激光再制造技术股份有限公 司党总支书记、董事长韩宏升辞掉"铁 饭碗"创办企业。如今,公司已发展成为 占地163亩、职工380人的国家再制造 示范单位、国家级绿色工厂,为国家节 约资源82万吨,减少排放5.8万吨,为客 户节约成本18亿元。

真情付出,温暖社会

90后的杨会芳从小家庭贫寒,经历 了常人难以想象的苦难。

母亲先天性痴呆,生活不能自理; 父亲在她6岁时突发脑梗死半身不遂。 在左邻右舍的帮助下,她担负起照顾家 人的重担,18岁时带着父母继续求学, 学习成绩一直名列前茅。

虽历经苦难,却向阳而生。"行健不 息,她带着梦想求知,唱响自立自强的 最美乐章;心存感恩,她是博爱的承载 者、传递者,代代相传,生生不息。"如 今,杨会芳成为曲周县幼教特教中心的 一名老师,用自己的学识和爱心温暖着 一个个年幼的孩子。

对家人不离不弃,对社会真情回 报,这是杨会芳的青春选择,也是56岁 的刘艳珍30多年的坚持。

三个哥哥,两个是智障,只有三哥 智力正常,却不幸于1986年意外去世, 面对家庭的不幸,围场满族蒙古族自治 县道坝子乡查字上村村民刘艳珍下决 心,"说啥也不能让家垮了!"

1987年2月,她和丈夫陈凤瑞抱着 女儿,毅然搬到娘家,承担起照顾父亲和 哥哥、把侄子抚养成人的重任。34年来, 夫妻二人辛勤劳动,无私照顾家人,两个 侄子和自家孩子也在她影响下,走向社 会自食其力,刘艳珍家2017年脱贫,两个 哥哥也于2019年底从贫困户中出列。

日复一日、年复一年,毫无怨言,他 们扛起家庭的重担,赢得了社会的赞誉

1995年12月,秦皇岛市北戴河区牛 头崖村村民王艳琴的丈夫陈志东打工 时受伤瘫痪在床。要带孩子,还要照顾 瘫痪在床的丈夫,王艳琴白天出去打工 挣钱贴补家用,晚上和婆婆一起给丈夫 按摩。她经常整夜守在丈夫身边,每隔 一小时为丈夫翻身一次。

让一家人感到欣慰的是,陈志东身 体逐渐恢复,还学会了做饭、烧水,能够 为家庭尽一份力。婆婆病故后,王艳琴 又担负起照顾下肢不便、坐着轮椅的公 公的重担,毫无怨言。

付出真情,收获感动。

他们以平凡无私的举动,创造了不 平凡的感人事迹,传递着人间温暖,传

河北日报讯(记者董琳烨)在学校,开展 "安全用电进校园"活动,对供电线路进行检 查和维修;在乡村,走进农田、果园,做好秋收 时节的供电服务,帮助客户实现丰产丰收;在 社区,义务开展用电宣传,自行买来电线、声 控开关等材料逐栋点亮"黑楼道"……

公益活动进学校、乡村、社区为人民服务 中,总会看到国家电网河北电力(石家庄)共 产党员服务队"红马甲"的身影,他们以"当好 经济社会发展先行官,架起党和人民群众连 心桥"为使命,根据群众的真正需求,提供更 优、更快、更贴心的用电服务和延伸志愿服 务,努力做到有呼必应。

"送去一份爱心,架起连心桥梁。"该组织 负责人陈楷说,在服务队队员"全国道德模 范"王生廷、"全国道德模范提名奖"获得者邢 少仑、"河北省道德模范"任朝辉等优秀队员 的引领下,服务队的社会影响力不断提升,自 2011年8月成立以来,注册志愿者近600人, 累计开展志愿服务3.8万小时。

奉献一片诚心,热忱为民服务。服务队创 新成立服务队指挥中心,以共产党员服务队 为核心、共产党员服务站为驻地、党员服务点 为触手,建立"服务队一服务站一服务点"三 级服务体系,为居民提供信息咨询、用电检 查、应急送电等多项电力业务,并建立"党员 服务互动微信群",设立"连心桥热线",全力 实现24小时不间断服务诉求"全响应"。

疫情期间,面对重点企业生产需要和社 会复工复产需求,成立了防疫保供电共产党 员服务队分队,为全市246家防疫客户实施 "一户一策"供电保障,在定点医院周边设置 保障点,构建"7天×24小时"和"5分钟抢修 圈"工作模式,在流程上做"减法",在服务上 做"加法",保障了电力的持续正常供应。

此外,服务队积极主动服务脱贫攻坚重 大战略实施,投身全市206个贫困村配套电网 建设,配合完成62个村级光伏电站接网,完成 32万元农产品扶贫购销,助力乡村振兴,为石家庄市贫困县成功摘

帽作出积极贡献。 今年3月,国家电网河北电力(石家庄)共产党员服务队入选

2020年度全国学雷锋志愿服务"四个100"最佳志愿服务组织。



红色家风世代传

口述/杨爱公 执笔/孙秀群

我是涉县辽城乡石门村村 民杨爱公,今年92岁,作为一名 党员,我心怀对党和革命先烈 的一片赤诚,从22岁开始为左 权将军守墓,到现在已经70年。

1942年5月,侵华日军调 集3万兵力,对太行山区的八路 军总部进行铁壁合围,时任八 路军副总参谋长的左权将军为 掩护总部突围,不幸被炮弹击 中,壮烈牺牲。

当年10月,晋冀鲁豫抗日 殉国烈士公墓在涉县石门村落 成,晋冀鲁豫边区政府将左权将 军的灵柩移至公墓并举行公葬 仪式。由于父亲和爷爷先后被日 本侵略者杀害,我对侵略者的仇 恨刻骨铭心,当时只有13岁的 我亲眼看到左权将军埋葬于此, 幼小的心灵激荡不已,从此便下 定要为左权将军守墓的决心。

1950年10月,左权将军的 遗骨移至晋冀鲁豫烈士陵园, 莲花山下的烈士公墓依旧保 留。忠骨已去,英灵犹在。我主 动请缨,自此守护左权将军墓, 清扫公墓区垃圾、修剪花草树 木,一边务农,一边守墓,70年

如一日,从未改变。

日常生活中,我经常给孩子 们讲述红色革命故事,趁着周末 和假期的时间,带他们一起去守 墓,身体力行告诉他们"天下之 本在国,国之本在家"的道理。我 希望可以引导后代将党的优良 传统发扬光大,通过红色教育将 红色的种子埋在孩子们心中,让 他们懂得今天的幸福生活来之 不易,没有共产党就没有新中

近年来,随着年龄越来越 大,在对将军墓区的管护方面有 些力不从心,大儿子便主动担负 起这项工作。2014年,大儿子因 车祸去世,当时50岁的大儿媳 毅然接过守护将军墓的接力棒。

国,没有今天的国富民安。

英雄浩气世代传扬,红色家 风世代传承。我们除了义务守墓 外,还是义务讲解员。多年来,来 此地缅怀英雄、接受红色教育的 群众已突破10万人次,我们每 年讲述英雄故事260余场。

2015年4月,我被中央文 明办评为"中国好人"。

(杨爱公系涉县石门村村 民 孙秀群系《邯郸日报》记者)

永做革命事业接班人

乔 柳

1923年,李大钊同志派共 产党员弓仲韬在安平县台城村 建立了第一个农村党支部;1924 年,安平县敬思村建立了河北省 第一个中共县委——中共安平 县委员会;安平县的王玉坤等三 位贫农开创的南王庄农业合作 社,被毛主席誉为"全国五亿农 民的方向"……安平县是块红色 的土地,也是我的故乡。

1986年,我出生在这块红 色土地。听婆婆说,1938年,吕 正操司令员曾在婆婆家的义里 村,召开过一次万人抗日动员 大会,掀起了军民抗日高潮。贺 龙元帅当年也是在义里村征 兵,婆婆的奶奶亲自将16岁的 儿子送到贺龙部队,叮嘱他英 勇抗战,不当逃兵。

爷爷是一名复员军人,16 岁积极响应号召参军入伍,义 无反顾奔赴朝鲜战场。爷爷经 常给后辈们讲述抗美援朝的故 事,使我们从小就立下"忠于职 守、勇于担当、敢闯敢干、不怕 牺牲"的决心。

我的丈夫也出生在一个红

色家庭。他的曾祖父是一名地下 党,在抗日战争和解放战争中参 与了送情报、救伤员、掩护游击 队员、疏散群众等工作;公公是 一名退役军人,曾在训练中伤了 一侧耳朵;丈夫是一名退役的消 防士官,2008年汶川发生地震 时,正在佳木斯某部从服役的他 随队奔赴汶川开展救援工作,同

年荣获部队颁发的三等功证书。

2020年初,武汉新冠肺炎 疫情暴发,县医院召开支援武汉 抗疫动员会后,我第一时间报了 名。在武汉的40多个日日夜夜, 我打起十二分的精神,对患者的 病情进行密切观察、分发药品以 及生活用品,还要进行必要的心 理辅导,有时还引导患者们唱歌 跳舞,舒缓压抑的心情。

在此期间,我写下入党申 请书,在县委组织部的统筹安 排下火线入党,以共产党员的 标准全身心投入到救援工作 中。希望一双儿女能在我们言 传身教下传承红色基因,发扬 光荣传统。

(作者单位:安平县人民医院)

细微之处暖人心 点滴之间见文明

河北日报记者 董

"您好,这里是无烟景区,不允许 抽烟""请您有序停放车辆,谢谢配合" "请不要在长椅上躺卧"……在正定县 荣国府景区,到处都能看到文明旅游 志愿者忙碌的身影。

观怡人风景,听红楼故事,到古城 正定旅游,荣国府是人们必去的网红 打卡地,漫步在这座曲径通幽、九曲回 环的宅院,一阵阵文明新风扑面而来。

一张旅游名片尽展古城之美

人垂花门、穿花厅、过贾母院、人凤 姐家……时隔8年,再游荣国府,山东红 楼爱好者高珊依然有耳目一新的感觉。

"荣国府里比之前更美了!"高珊 兴奋地说,脚下站立的地方更换了青 砖,油饰彩绘更是让这座宅院变得金 碧辉煌,还有《红楼梦》剧情场景的电 子屏幕解说,每走到一处,都会把人们 瞬时带入电视剧的经典场景之中。

荣国府景区管理处主任于坪兰介 绍,荣国府开创了"古城+文化+人文" 的"中国旅游正定模式"。建成至今,接 待游客超过1300万人次,200余部影视 剧先后在此拍摄。

近年来,结合文明城市创建,正定 县贯彻新发展理念,接力践行"旅游兴 县"发展战略,以"无处不精细、无处不 精美、无处不精心、无处不精彩"为标 准,有效改善古城环境,推动文旅资源 与新兴业态融合创新发展。



在正定县荣国府,志愿者热情为游客提供暖心志愿服务。 正定县委宣传部供图

2017年以来,正定县委、县政府拨 款近5000万元,为景区建设了大观楼, 更换了青砖地面,并对景区设施进行了 系统改造升级。围绕周边环境提升,先 后启动了宁荣街房屋修缮,向荣街、兴 荣路两条街道的仿古包装,以及街道牌 匾的恢复等多项综合改造提升工程。

如今的荣国府,不仅是集影视拍 摄、旅游观光、传播红楼文化为一体的 景区,更是开展爱国主义宣传教育、引 领新时代文明风尚的重要实践基地。

文明在细节中呈现。"来到荣国 府,俺娘说得最多的一句话就是'在这 里让人很舒心'。"游客李旭民和母亲 第一次来荣国府,就被这座古城的文

明之美所吸引,"这里有共享轮椅、免 费直饮水,就连休闲座椅都与众不同, 座椅中间安装了小茶几,能摆零食和 水杯,让我们感觉特别暖心!"

一抹志愿红引领文明新风尚

每天清晨,荣国府门前的学雷锋 志愿服务岗,都会有两名景区工作人 员和正定县常山红平安志愿者协会的 志愿者一起结伴上岗。

经过简单分工后,他们有的在景 区门前的一米线前维护秩序,有的赶 往游客中心门前指路引导,还有的进 入景区开展文明提醒。

一抹抹"志愿红"成了荣国府里最

亮丽的一道道风景线。

今年73岁的志愿者郭银娥身穿红 马甲穿梭在景区里,微笑着提醒游客 规范佩戴口罩。

"我们志愿者分布在景区各个点 位,为游客指路、引导,用微笑和热情, 把志愿服务精神传递给远道而来的游 客,让他们能够感受到咱正定古城的 文明和温度。"郭银娥是常山红平安志 愿者协会副会长,也是平安志愿者协 会的第一批志愿者,常年在正定各大 景区、社区开展志愿服务。

穿厅进院,荣国府的"垃圾兑换银 行"吸引着不少游客的眼球。

景区工作人员刘洁然,原本倒班 休息,却在这里当起了志愿者。

"大家可以用自己手中的矿泉水 瓶、塑料袋来我们这里兑换小礼品!" 看到有游客进屋,刘洁然指着柜台里 的荣国府纪念章、开瓶器、手机支架和 绣着荣国府景观的扇子,给大家介绍 着具体的兑换规则。

"垃圾兑换银行设置三年多来,景 区的乱扔垃圾现象减少了三分之一, 这不仅为游客提供了优美的出游环 境,同时也让更多游客养成了绿色低 碳的出游习惯。"于坪兰说。 荣国府里时刻相伴的"红马甲",让

每个人都切身感受到了古城正定的文 明和谐与幸福美好。正是这一抹抹志愿 红,扮靓了古城风景,引领着城市风尚。

社址: 石家庄市裕华东路86号 邮编: 050013 总编室: 0311—67563100 广告发布编号: 13010020170004 河北日报广告业务部: 0311—67563302 67563303 2021年度定价: 536元 印刷: 河北日报报业集团印务中心